



# 更高质量推动闽宁协作

## 福建党政代表团赴宁夏考察,尹力强调,要续写新时代“山海情”

■ 据福建日报

9月3日至4日,省委书记尹力、省长赵龙率领福建党政代表团赴宁夏回族自治区学习考察并召开闽宁协作第二十六次联席会议,共同深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想关于东西部扶贫协作的重要论述,更高质量推动闽宁协作,续写新时代“山海情”,以实际行动忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,迎接党的二十大胜利召开。宁夏回族自治区党委书记梁言顺、自治

区主席张雨浦、自治区政协主席崔波参加有关活动。

金秋九月,贺兰山脚下的闽宁镇天高云淡、气候宜人。从当年的干沙滩到今天的金沙滩,这个习近平总书记当年亲自选址、命名和推动建设的扶贫移民区,已发展成为拥有6万多人、人均收入1.49万元的塞上“江南小镇”。尹力一行来到位于闽宁镇的闽宁产业园项目,详细了解产业园规划和招商情况,叮嘱他们要依托当地现有优势产业,重点发展葡萄酒及其延伸产

业、农副产品深加工、纺织服装等产业,致力打造闽宁对口协作现代产业集聚区。代表团还考察了晓鸣农牧公司和闽宁协作项目麦尔乐食品,认真询问了解当地现代农业和食品加工等产业发展情况,希望企业开发特色工业旅游,促进一二三产业融合发展。在银川,代表团先后深入中环太阳能级单晶硅材料智慧工厂、“闽宁云”大数据项目进行考察,希望两省区共同推进科技创新,加强统筹协调,提高辐射能力,着力打

造闽宁数字经济合作升级版,树立东西部数字经济合作新典范。

4日在联席会议上,尹力对近年来宁夏经济社会发展取得的成就表示钦佩和祝贺。他说,闽宁协作是习近平总书记亲自开创的伟大事业。26年来,福建累计派出12批206名援宁干部、3800名专技人才,累计投入财政资金39亿元,助力宁夏经济发展、社会进步、民生改善、民族团结。闽宁两省区沿着习近平总书记指引的方向,一年接着

一年干,一步一个脚印,走出了一条战胜贫困、摆脱贫困的正确道路,为我国东西部协作探索了成功经验,有效推动了区域共同发展,充分彰显了中国特色社会主义制度的显著优势。他强调,加强闽宁协作是我们共同的政治任务。新时代新征程两省区要携手并肩,持续推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,持续推进产业园区共建、务实合作,持续推进文化旅游项目常态化对接、融合发展,更高质量推动闽宁协作

迈上新台阶,奋力谱写互帮互助、优势互补、共同发展的新篇章。

尹力、赵龙还看望了第12批援宁工作队全体成员和援宁人才、在宁闽商代表,希望援宁干部带着政治责任、满怀深情厚谊,更好地支持受援地发展、造福各族群众;希望援宁企业家带动更多资金、项目、技术参与闽宁协作,勇担社会责任、展现良好形象。省委省政府将一如既往地为大家做好服务保障,始终当好坚强后盾。

### 漳州圣杯屿海域水下考古近期将全面展开

## 大批元代文物“浮出水面”

■ 据福建日报

记者从有关部门获悉,位于漳州圣杯屿海域的元代海船水下考古,将于9月上旬全面展开发掘工作。一大批元代龙泉窑瓷器,有望在700年后滤沙去泥,重现在世人面前。本次水下考古,将为研究我国古代海上丝绸之路提供不可多得的实物资料。

据了解,本次考古发掘的元代海船遗址位于漳州圣杯屿海域,自古以来这里就是船只南来北往的重要门户和通道。2014年,经国家文物局批准,福建博物院曾组织开展相关海域水下文化遗产调查,首次找到海船水下位置。2021年,国家文物局考古研究中心等单位对该遗址进行了第三次调查,采集



从圣杯屿海域采集的文物(央视/图)

标本近700件套,器类丰富,包括碗、盏、盘、洗、高足杯和香炉,以及龙纹大盘和双鱼洗等。经过调查,发现水下堆积主要为瓷器和船体,尤其是船体

两侧约300平方米范围内,文物密集,甚至有成摞的瓷器堆积,且绝大部分可以复原。

据国家文物局考古研究中心水下考古研究所

长孙键介绍,圣杯屿海域的元代海船所载船货基本以龙泉窑瓷器为主,从龙泉瓷的风格、造型工艺来判断,其年代倾向于元代晚期。

### 福州推出“二十四条”

## 扶持个体工商户发展

海都讯(记者 陈江燕)

近日,福州市扶持个体工商户发展联席会议制度办公室印发《福州市扶持个体工商户发展联席会议近期工作要点》。《工作要点》提出了二十四条重点任务,加大对个体工商户纾困解难力度,推动福州市扶持个体工商户工作取得新成效。

在营造公平竞争的市场环境方面,《工作要点》提出,要深入推进反不正当竞争执法,严厉查处具有优势地位的企业为抢占市场份额,挤压个体工商户等市场主体生存就业空间的不正当竞争、不正当价格等行为。禁止和打击平台强制经营者“二选一”。

同时,要严厉打击大宗商品、原材料领域囤积

居奇、捏造散布涨价信息、哄抬价格等价格违法行为。加强重点领域收费的监督检查,清理规范城镇供水供电供气供暖行业收费,持续严厉整治各种乱收费、乱罚款、乱摊派等,坚决制止各种加重个体工商户负担的行为。

在降低个体工商户经营成本方面,《工作要点》提出,要着力规范平台收费行为,督促引导平台经营者降低过高不合理收费和抽成。同时,要积极推进一刻钟便民生活圈建设,引导个体工商户等进社区,促进社区生活服务业发展。开展整治规范房地产市场秩序工作,加快推进道路运输高频服务事项“网上办”“跨省通办”。

# 培养产业“头雁” 引领“雁阵”齐飞

## 我省力争用5年时间,培育一支能够引领一方、带动一片的乡村产业振兴带头人“头雁”队伍

■ 海都记者 陈晋

近日,福建省农业农村厅出台《福建省2022年乡村产业振兴带头人培育“头雁”项目实施方案》(简称《方案》),对乡村产业振兴带头人进行系统性培养和综合性支持,推动农业农村人才队伍素质整体提升,自2022年起实施,原则上每年为每个县(市、区)培育10名“头雁”,力争用5年时间培育一支能够引领一方、带动一片的乡村产业振兴带头人“头雁”队伍,带动全省新型农业经营主体形成“雁阵”,夯实乡村振兴人才基础。

### 个人可申请参加“头雁”项目培育

《方案》明确,2022年全省计划培育“头雁”800名,其中:福州80名、莆田51名、泉州110名、厦门40名、漳州117名、龙岩70名、三明120名、南平100名、宁德103名、平潭9名。

遴选“头雁”对象年龄在55周岁以下,通过个人

申请、县级推荐、省市甄选、部级备案的程序,层层筛选,逐级审核,将符合条件的带头人遴选出来,确定为“头雁”项目培育对象。

个人在符合下述条件,即可提出个人申请,即农民专业合作社理事长、家

庭农场主、农村集体经济组织负责人、社会化服务组织负责人、市县级农业产业化龙头企业负责人及种养大户等带头人。或者从事本县(市、区)农业主导、优势或特色产业3年以上,形成稳定的经营模式和一定规模,取得良好的经济

效益和社会效益;以及有长期从事农业及相关产业且带动农户共同发展的意愿,善于接受新技术、新模式、新业态和新理念,主动向农户分享经验、提供技术支持和信息服务。近3年累计带动30户或100名以上农民实现增收致富。

### 对“头雁”培育对象 给予资金支持

据悉,2022年是“头雁”项目实施的第一年,经研究,确定福建农林大学作为承担“头雁”项目培育机构。

《方案》提出,“头雁”项目培育课题围绕乡村产业振兴中的创新创业,以课程、实践相结合方式进行。

根据《方案》,“头雁”培育经费每人不超

过2.5万元,支持“头雁”人选参与农业技术系列职称评审,支持“头雁”人选参与全省制茶高级工程师评审。在开展“乡村振兴优秀人才激励计划”、评选乡村振兴先进集体和个人时,对“头雁”人选予以同等优先考虑。同时,对有信贷需求的“头雁”对象,给予信贷审批、融资等方面的支持。